

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII“, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisețiana, Codreana, Coârui (Buteți), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dundreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehădia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Niurășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ily-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĂDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BANI.

Misiunea economică la lucru.

Reluarea legăturilor cu Ungaria. — Depozitele ardelenesti la Budapesta. — Chestiunea datoriilor particulare între supușii unguri și transilvăneni. — Finanțele ungare, publice și private.

— Scrisoare din Budapesta. —

Dăm mai jos o prea interesantă și instructivă scrisoare despre stările economice financiare ungu-rești în legătură cu lucrările pornite pentru descurcarea afacerilor noastre de ordin economic-financiar cu statul ungar, iar la alt loc al revistei noastre un extras al proiectelor financiare menite să refacă Ungaria din punct de vedere financiar. Ce s'ar fi părut de necrezut, ajungem aproape să credem și anume, că noi, țară bogată și învingătoare în războiu, să putem învăța: *cum să ne refacem*, dela un stat în condițiuni economice mult mai precare de cât ale noastre. Vor înțelege oare guvernanții noștri de eri și de mâne ce însemnează aceasta? Dacă nu vor înțelege, cu atât mai rău pentru noi.

Dar să dăm cuvântul corespondentului nostru:

În fine s'au reluat legăturile cu Ungaria. Legațiunea română a sosit la Budapesta și după ea, la câteva zile, și *Misiunea economică*. Interes deosebit se arată în special față de aceasta din urmă. Chemată să lămurească și să aranjeze număroase chestiuni financiare și economice, cari preocupă azi lumea întreagă, e natural, că și privirile tuturor se îndreaptă spre lucrările ei, lucrări, cari s'au inițiat și început deja. Cu privire la aceste lucrări am putut afla, că după ce președintele misiunii s'a prezentat unora din membri guvernului unguresc și a pre-

zentat programul chestiunilor, ce trebuiesc rezolvite, a pus în discuție: chestiunea depozitelor ardelenesti, aflătoare în Ungaria, chestiunea regulării datoriilor particulare dintre supușii unguri și Transilvăneni, chestiunea institutelor de credit hipotecar, a efectelor din emisiunile private și altele. Tratatativele, desigur, nu vor fi ușoare, și, probabil, vor reclama timp mai îndelungat. Și până la regularea lor însă, după cât aflăm, misiunea economică, studiind diferite măsuri, luate în celelalte state succesoare, pentru apărarea intereselor supușilor lor în chestiunilor amintite, a făcut mai multe propuneri guvernului român spre a se lua și în România asemenea măsuri folositoare. Se sperăm, că la București nu se vor îngropa rapoartele și propunerile acestea și că misiunea economică, prin activitatea ei, ne va da prilej a scrie cât mai mult despre dânsa.

În Ungaria, ca în toată lumea, la ordinea zilei, este *chestiunea finanțelor statului*, ajunse acum pe mâna unui om specialist reputat, tiner și cu multă voință. E vorba de ministrul Hegedüs, director la Banca Comercială. Venit cu un program întreg de reforme și proiecte, expuse cu sinceritate neobișnuită, la început a fost primit cu oarecari îndoieli. Lumea însă începe să aibă încredere, pe care, de altfel, i-o arată și străinătatea. Proiectele lui, ce vi-le alătur,

În resumat, au multe părți originale și au marele avantaj, că atacă mai întâi capitalul, ca să poată face bani. Numai după ce va aranja încâtva finanțele, va ataca proprietatea fonciară, industrială etc. În tot cazul lumea vede, că este o intențiune bună și bărbătească, de a face ordine în gospodăria financiară. Or, aceasta a fost suficient pentru ca valuta unguerească să crească în străinătate, să se ridice la dublul celei austriace și să mențină tendința de urcare. În schimb celelalte valute străine, începând cu dolarul și francul francez au scăzut și scad mereu. Dolarul, în două săptămâni a scăzut dela 590.— la 420.—, francul francez dela 40.— la 31.—. De leul nostru, ce se mai vorbim, se apropie de 5.—. Germanii, Olandezii și Elvețienii cumpăra coroane unguerești în sume foarte mari. În trei, patru zile, la Zürich, coroana unguerească a câștigat aproape 20 puncte. Așa fiind, dacă isbutește politica financiară a lui Hegedüs, se vor îndrepta multe în Ungaria, unde de altfel este o viață destul de echilibrată pentru vremurile anormale de azi. Când vedem toate acestea, involuntar se întreabă: ce ar fi de valuta românească în o țară așa de bogată ca a noastră, dacă ne-am hotărî și noi pentru o politică financiară de jertfe și nu numai de câștig și încă de câștig nemuncit. Noi însă, trăim fericiți, în o splendidă izolare și cu idea fixă, că fiecare e mai cuminte decât toți. Dacă ne-am întoarce însă în lume și am vedea și am studia și ne-am cunoaște, am putea să facem și noi mai mult bine sermanei noastre țări, compromisă de politicianismul păcătos și ticălos.

În *finanța privată* încă se lucrează cu zor. Tendința principală este de a relua legăturile cu statele și popoarele vecine, între care, în prima linie, se pare a avea preferință România. Pentru aceea nu se neglijează legăturile cu Franța și Anglia. Financierii și economiștii unguri sunt în continuu la suprafață la Paris și Londra. Capitalului străin i s'a deschis larg porțile. Banca de Credit «Hitelbank» și-a urcat capitalul la un miliard cu ajutor francez. Banca agrară «Agrarbank» s'a pus sub protecția englezilor, devenind «Angol-Magyarbank». Cu Cehii încă s'au căutat legături și se pare a fi ajuns la rezultat. De curând s'a înființat o nouă bancă mai mare «Lloyd-Bank» cu 200 milioane. Se crede, că deasemenea capitalul este străin. În fruntea acestei noi bănci, stă Szterényi, care încă tot mai are vot în viața publică unguerească.

Dar, când vă scriu despre finanțele publice și private din Ungaria, nu pot să nu amintesc, că *lefurile funcționarilor* publici și privați nici în coroane nu sunt așa de mari ca cele de lei din România. Funcționari mai buni au câte 1500—2000 de coroane lunar. Funcționarii superiori 3—4000 coroane. Și cu toate acestea tot trăiesc. Se alege cine ajunge la 10,000 Coroane. E adevărat, ca statul și societățile fi mai ajută cu articole de alimentație pe prețuri mai scăzute. Însă acest ajutor nici pe departe nu compensează diferențele salarelor dela noi în lei.

La noi, după raporturile valutare, și nu dactilograf are mai mult decât un ministru. — Poate un Vă va veni a crede, Domnule director al «Rev. Economice». — Pe cuvânt — este așa! =

Băncile noastre: bilanțuri, urcări de capital etc.

«*Cordiana*», Fofeldea, încheie cu 31 Decembrie 1920 al 23-lea bilanț anual cu un capital de Lei 150,000.— fonduri Lei 45,000.—. Depuneri Lei 405,000.—. Imprumuturi Lei 240,000.— arătând active de total Lei 610,000.—, beneficiu brut Lei 28,000.— și net Lei 10,000.—.

«*Vulturul*» Tășnad, al 12-lea bilanț anual, la un capital de Lei 200,000.— cu fonduri de Lei 29,000.—. Depuneri Lei 1.500,000.—. Imprumuturi L. 1.300,000.—, active totale Lei 1.800,000.—, beneficiu brut Lei 124,000.— și net Lei 29,500.—.

«*Progresul*», Ilia Mureșana, al 14-lea bilanț anual din care extragem cifrele următoare: Capital Lei 60,000.—, fond de rezervă Lei 20,000.—. Depuneri Lei 236,000.—. Imprumuturi Lei 252,000.—. Efecte Lei 64,000.—. Active total Lei 349,000.— beneficiu brut Lei 30,000 și net Lei 9,000.—.

«*Armonia*», Cincul-mare. Iși încheie cu 31 Dec. 1920 al XVII bilanț anual, la modestul capital societătar de Lei 50,000 cu un *profit curat* de Lei 14,200 deci 28% sau după capital și fonduri de total 77,000 18% înregistrând numai afaceri de bancă. Activa se cifrează cu Lei 1.082,500 și profitul brut cu 41,100. Din activă se relevează împrumuturile cu cifra de Lei 673,000 iar din pasiva depunerile cu 982,000. Posede un stoc de efecte de Lei 76,000 deci aproape întreg capitalul plus fondurile e investit în efecte.

«*Cârțișoreana*», din Sireza-Cârțișoara al 15-lea bilanț cu capital social de Lei 10,000.—, fonduri de Lei 35,000.—. Activa întreagă de Lei 166,000.— profitul brut Lei 4700.— și net Lei 2100.—. Această interesantă băncuță avea cu finea anului trecut Lei 70,000.— depuneri proprii la alte bănci și în bani gata Lei 42,000.— deci în total de Lei 112,000.—, adică de 10-ori capitalul propriu, bani nefolosiți!

Banca generală de comerț s. a. din Târgul Murăș întreprindere nouă cu un capital societătar de Lei 2.000.000.— profit brut Lei 244,000.— și net Lei 126,000.—. Se ocupă exclusiv cu afaceri comerciale având ca conducător și director pe binecunoscutul comerciant din T. Murăș: dl Nicolae Oprăan.

EXTRAS¹

DIN

PROIECTELE FINANCIARE

ALE

MINISTRULUI DE FINANȚE UNGAR
HEGEDŪS LÓRÁNT.

În ședința parlamentului din 19 Februarie ministrul de finanțe L. Hegedűs a depus pe biroul camerei șapte proiecte de legi, cari — după cum a spus — vor realiza $\frac{1}{4}$ din planurile sale financiare.

Pentru executarea acestui plan se va constitui un consiliu financiar, constând din 12 membrii; parlamentul va emite 4 delegații alți 4 vor fi numiți de către guvernor dintre somitățile financiare, iar ultimii 4 membrii vor fi cooptați în felul următor: președintele și vice-președintele înaltei Curți de casafie și președintele contenciosului administrativ.

Impozitul militar.

Veniturile acestui impozit se vor întrebuința pentru ajutorarea invalizilor, văduvelor și orfanilor de război.

Subiecte impozabile sunt toți bărbații născuți în anii 1868—1899, cari fie prin împărțirea avută în armată, fie c'au fost dispensați sau neapți pentru serviciul militar — în cursul războiului n'au făcut serviciul militar pe front.

Sunt scutiți de impozit:

Indivizii, cari deși n'au luptat pe front, au fost răniți în zona armatelor de operații; în cazuri speciale membrii familiilor celor căzuți în război; preoții și candidații de preoți ai confesiunilor recunoscute de lege; acei cari au terminat școala militară în anii 1917—1918 și cei săraci fără avere.

Impozitul se plătește odată pentru totdeauna și anume după darea de venit, și după impozitul pe avere din anul 1919.

Acei cari în urma împărțirii avută în război n'au luptat la front, vor plăti ca impozit militar jumătate din suma dărei (impozitului) de venit și de 20 ori suma impozitului pe avere.

Dispensații vor plăti de 3 ori darea de venit și de 20 ori impozitul pe avere ca impozit militar. Cei neapți (scutiți) vor plăti ca impozit militar suma întreagă a dărei de venit și de 10 ori suma impozitului pe avere.

Dacă dintr'o familie au fost scutiți mai mulți decât un membru, fiecare va plăti 50% în plus impozit militar.

Acest impozit nu poate fi mai mic decât 100 cor. și mai urcat ca 30% socotite după darea de venit a anului 1919.

Funcționarii statului și comunali plătesc jumătate din acest impozit. Instituțiile particulare plătesc după fiecare angajat dispensat câte 2000 cor. chiar și în cazul când dispensatul nu cade în categoria celor cu impozitul militar. Institutele particulare și patronii sunt obligați a plăti $\frac{1}{2}$ din impozitul impus angajaților resp. personalului lor.

* *Nota Red.* Cu durere constatăm, că am ajuns să publicăm mai întâi extrase din proiectele financiare ungurești, decât ale unui stat învins și trecut prin focul bolșevismului și a comunismului pe când proiectele noastre financiare se lasă încă așteptate.

Impozitul pe avere.

Toate depunerile, conturile-curent, depozitele de bani (consemnări) acțiunile și cuatele, valorile (banii) și acțiunile străine sunt supuse acestui impozit. Privitor la stabilirea obligământului de impozite e dă-tătoare de măsură situația depunerilor și conturilor curente din 19 Dec. 1920. Sub acest impozit sunt supuse și cauțiunile.

Scutiri de impozit:

sumele neridicate din împrumuturi, sumele depuse pentru procurarea articolelor de prima necesitate a funcționarilor publici; sumele asupra căror s'a dispus, mai bine zis sumele ordonanțate (în scris) înainte de 19 Dec. 1920; depunerile băncilor făcute la alte bănci; depunerile statului, congregațiilor, comunelor, caselor orfanale; depunerile și depozitele (consemnări) străinilor.

Mărimea impozitului:

sumele sub 1000 sunt scutite de impozit, până la 10,000 cor. impozitul se calculează cu 5% dela 10,000—50,000 cu 10% dela 50,000—100,000 15% peste această sumă 20%.

După valorile străine se plătește în general 20% impozit.

Institutele financiare sunt obligate a trece în decurs de 15 zile sumele corăspunzătoare acestui impozit în creditul statului, cari sume vor sta la dispoziția ministerului de finanțe.

Contravenienții (persoane fizice) se vor pedepsi cu amendă dela 1000—100,000 cor. iar dacă institutele financiare contravin acestei legi, se vor amenda cu 10,000—200,000 coroane.

Impozitul pe acții și cuate.

Toate societățile pe acțiuni și tovarășile sunt obligate ca în termen de 2 luni dela publicarea prezentei legi să-și reducă capitalul social — prin stampilarea valorii nominale a acțiunilor — cu 15%, fiind apoi obligate a urca imediat capitalul prin o nouă emisiune de acții la sumele de mai înainte.

Acțiunile noiei emisiuni la cari formează propriu zis impozitul — sunt a se depune la casieria statului. Societățile pot cere însă în termen de 2 luni ca în locul acțiunilor să-și rescumpere impozitul prin bani.

Societățile contraveniente vor plăti 25% din capitalul societar amendă statului. De reținut este, ca societăților cari vor să-și mute sediul în străinătate judecătoria le poate da voce numai după plățirea impozitului.

Societățile a căror sucursală să găsească pe teritoriile desmembrate, plătesc impozitul după starea capitalului soc. din 1 Noem. 1918.

Deținătorii și proprietarii valorilor (banilor) străini a acțiunilor, cuatele, scrisurilor fonciare lozurilor etc. încă plătesc acest impozit. Asemenea sunt supuși acestui impozit cetățenii străini persoanele juridice cu sediul străin, și persoanele juridice indigene.

Sunt scutiți de impozit statul, congregațiile, comunele și acele societăți pe acțiuni și tovarășii a căror acționari sunt persoane impozabile acestui impozit.

Mărimea impozitului este 20% după valorile (banii) și efectele cu cursul la data de 20 Dec. 1920.

Impozitul pe chibrituri.

Toate aparatele de aprins, fabricate indigene, sau străine sunt supuse acestui impozit.

Pentru o cutie de chibrituri care conține 56 lemnușe să percepe 10 fileri; după fiecare cutie începută alți 10 fileri; dacă aprinjoara nu e din lemn, ci din alt material se plătește 40 fileri. Pentru un aparat de buzunar în greutate de 25 grame 2 coroane, iar pentru unul mai greu 4 coroane; pentru aparate de aprins de masă, sau de părete 6 cor. Fabricanții de chibrituri sunt obligați a se prezenta în termen de 8 zile la direcțiunile financiare. Chibriturile se vor monopoliza de către stat.

Impozitul pe taxe de export.

Pentru taxe de export se percepe impozit care este mai urcat la olei de rapiță (120 cor.) și fân (100 cor.) și mai redus la pene (5 cor.). Pentru obiecte de artă să plătește: până la 50.000 cor. câte 2500—3000 cor. dela 50.000—500.000 să percepe 10% a valorii obiectului, iar la valori peste un mil. 20%

Impozitul pe producția de vin.

Pentru fiecare hectolitru vin să percepe un impozit de 84 cor., din care sumă 72 cor. revin statului 6 cor. comunei care încasează și administrează impozitul, iar restul de 6 coroane Comunelor cari administrează acest impozit.

CRONICĂ.

Imprumutul României. Guvernul nostru a solicitat guvernului american să modifice condițiunile imprumutului de douăzeci de milioane dolari ce l-a contractat în Canada.

Nouile impozite. Ziarele de azi din capitală aduc știrea, că deși până acum n'a transpirat aproape nimic din vastele proiecte de reformă financiară întocmite de dl ministru Titulescu nouile impozite s'au stabilit în patru categorii de impozite cedulare și anume: impozitul pe proprietatea imobiliară neizidită; pe proprietatea izidită, industrie și comerț și impozitul pe profesiunile libere.

S'a creiat un impozit pe capital, care va fi odată pentru totdeauna. Impozitul pe venit va fi progresiv. În ce privește impozitul asupra salariilor de stat, județ și comună precum și salariile particulare, s'a fixat cota de 7 la sută. Acest impozit nu va atinge salariile până la 400 lei lunar.

Exportul lemnului din Ardeal. La Arad a avut loc o întrunire a unei comisiunii mixte româno-maghiară, are a stabilit că România datorează Ungariei 750 vagoane goale.

Deoarece aceste vagoane după cât se pare n'au fost predate Ungariei, Ungaria amenință că vor întreprinde traficul cu România. — Cum cea mai mare parte a produselor industriei lemnului din Ardeal se trec în Ungaria, proprietarii fabricelor din Ardeal, fac de-

mersuri pentruca guvernul nostru să ia măsuri ca să fie trimise Ungariei vagoanele cât mai curând.

În caz contrar fabricele de cherestea din această regiune vor fi forțate să înceteze lucrul.

Direcție regională C. F. R. la Cluj. Dl ministru al comunicațiilor a fost autorizat să înființeze la Cluj o direcțiune specială care va funcționa ca organ de legătură cu ministerul comunicațiilor.

Această direcțiune se va ocupa cu cercetarea tuturor reclamațiilor ce i se vor face, propune administrației centrale soluțiunile necesare cu neînțelegerite între căile ferate particulare și organele direcțiunii generale a căilor ferate române, traducerea legilor, ordonanțelor, deciziunilor și orice îndatoriri i se va impune prin regulamentele serviciilor care depind de ministerul comunicațiilor.

România și datorile ei. Vechile datorii ale României, cele făcute în decursul războiului și cele de pe urma războiului se ridică la suma de 10 miliarde 600 de milioane.

Pentru refacere țara mai are nevoie încă de 3 miliarde, pentru reconstituirea căilor ferate: 3 miliarde jumătate, pentru reparațiile de război imediate și 3 miliarde de dat Austriei și Ungariei în urma alipirii provinciilor noi.

Comerțul american. Importul Statelor-Unite a fost de 474 milioane dolari față de 209 milioane de dolari din anul trecut. Exportul a crescut dela 248 milioane la 446 milioane de dolari.

Dela vamă. Deoarece modificările noului regim de export ce trebuie să între în vigoare pe ziua de 27 crt. nu sunt încă terminate, ministerul de industrie și comerț a dispus ca până la noi dispozițiuni, vămile să aplice vechiul regim.

Diverse. Pentru a pune capăt la introducerea prin Franța în țară a mărfurilor prohibite, punctelor de pe frontieră li s'au dat instrucțiuni foarte severe ca să se cerceteze cu grije mărfurile străine.

Printr'un jurnal al consiliului de ministri s'a aprobat baterea monedei metalice în valoare de 20 milioane lei.

Noua monedă metalică va fi de zinc, perforată la mijloc, de 25 și 50 bani.

SUMARUL:

Misiunea economică la lucru. — Băncile noastre: Bilanțuri, urcări de capital etc. — Proiectele financiare ungare. — *Cronică:* Imprumutul României. Nouile impozite. Exportul lemnului în Ardeal. Direcție regională a C. F. R. la Cluj. România și datorile ei. Comerțul american. Dela vamă. Diverse.

BANCA ROMÂNEASCĂ, București, Sucursala Timișoara.

Corespondent,

posedând limbile română, germană și eventual franceză, cu practică de bancă, bun dactilograf, caută BANCA ROMÂNEASCĂ, Suc. Timișoara. Ofertanții vor remite certificatele însoțite de referințe la adresa susindicată, arătând și pretențiunile.

„ARMONIA“,

:: CASSĂ DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN CINCUL-MARE. ::

Prospect

pentru a IV-a emisiune de acțiuni a casei de credit și economii
:-: „ARMONIA“, societate pe acții în Cincul-mare. :-:

Adunarea generală ordinară din 20 Februarie 1921 la propunerea făcută de direcțiune decide dublarea, eventual întreprinderea Capitalului societar redus prin schimbul coroanelor la 50,000 Lei și încredințează direcțiunea cu executarea acestui decis în modul următor:

1. Acțiunile vechi — în număr de 1000 bucăți — de câte 100 cor. să se întregesc la valoarea de 100 Lei; deci fiecărui acționar vechiu îi stă în drept a-și completa acțiunile avute prin plățirea diferenței de 65 Lei de acție, din cari 50 Lei trec în capital, 10 Lei fondului de rezervă și 5 Lei spese de emisiune.

2. Acționarii vechi, cari până în 1 Maiu a. c. nu vor beneficia de favorul amintit sub pct. 1, își perd dreptul și direcțiunei îi stă în drept a completa acțiunile vechi prin ele înșile d. e. proprietarul acțiilor cu Nr. 1—5, nevoind a le întregi, rămâne cu acțiunile Nr. 1 și 2 întregite din 3 și 4; iar valoarea acției Nr. 5 i se restituie în numerar, având drept direcțiunea ca acțiunile cu Nr. 3, 4 și 5 să le vândă altor reflectanți.

3. Cine dorește a se face acționar nou, asemenea are a însinua până în 1 Maiu a. c. având a solvi de acție 150 Lei, din cari la capital trec 100 Lei, fondului de rezervă 40 Lei și 10 Lei spese de emisiune. Acționarii noi se vor mulțami din acțiunile ce nu se vor opta de acționarii vechi și întrucât nu s'ar ajunge, se vor emite acții nouă, ce vor purta numărul dela 1000 în sus dar cari nu vor putea trece peste 1500.

4. Atât acționarii vechi, cât și noi, la însinuare au a solvi 30% din Capital, taxa fondului de rezervă și spesele de emisiune, iar restul în rate de câte 20% în intervale de câte 2 luni. Se pot achita mai multe rate, sau întreg capitalul deodată. După ratele achitate se vor plăti 5% interese, iar după cele întârziate se vor calcula 8% interese de întâzriere și în caz de lipsă, contra restanțierilor se vor aplica dispozițiile §-lui 9 din statute.

Cincul-mare, în 20 Februarie 1921.

Direcțiunea.

„POPORUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Lugoj.

INVITARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «POPORUL» societate pe acții în Lugoj, sunt invitați, în conformitate cu §. 19 a statutelor, la

a XX-a adunare generală ordinară,

care se va ținea *Joi în 24 Martie 1921 st. n., la ora 3 p. m.,* în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Designarea notarului și verificătorilor procesului verbal al adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanțului și repartizarea venitului net.
4. Stabilirea marcelor de prezență.
5. Urcarea capitalului social și schimbarea §-lor 6 și 41 a statutelor.
6. Eventuale propuneri.

Lugoj, la 18 Februarie 1921.

Direcțiunea.

NB. Domnii acționari dorind a lua parte la această adunare generală, în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați în conformitate cu §. 24 din statute, a depune acțiunile lor până la 22 Martie 1921, la cassa institutului, la casele expozițiilor din Zorlențul-mare și Ticvanul-mare, la cassa centrală diecezană din Lugoj, la oficiul administrativ al fondurilor diecezane gr-cat. din Oradea-mare, sau la oricare institut membru al «Solidarității».

§ 22. In adunările generale numai acei acționari au vot, cari sunt trecuți în registrul acționarilor cel puțin cu 6 luni mai înainte.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.	
		Lei	b.		
Cassa în numărar	326,517.61			Capital social	399,100.—
Bon în giroconto, la cassa de păstrare postală și la diverse bănci	14,128.80	340,646.41		Fond de rezervă	151,270.—
Cambii	315,742.17			Fond de rezervă special	5,891.53
Cambii cu acop. hipotecare	1,074,803.—	1,390,545.17		Fond de pensie	18,166.45
Imprumute hipotecari		219,294.—		Fond de dare	10,000.—
Cont-Curent cu acoperire		731,307.61		Depuneri	2,395,900.66
Casa institutului		148,505.61		Dividendă neridicată	7,482.50
Realități		12,651.—		Interese transitoare	23,493.60
Debitorii		295,067.76		Dare rest. după depuneri	3,607.84
Efecte		264,483.50		Reescont	300,000.—
Centrala băncilor		2,400.—		Interese rest. după cap. soc. em. IV	1,577.—
Diverse conturi debitoare		1,431.38		Venit net	89,842.86
		3,406,332.44			3,406,332.44

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei	b.		
Interese de depuneri	52,714.25			Interese de escont	64,532.09
Dare directă și comunală	32,500.—	37,771.42		Interese hipotecari	25,688.35
Dare 10% după depuneri	5,271.42			Interese de Cont-Curent	77,328.38
Salare, ajutor de vestminte și marce de prezență	38,517.70			Arenzi	21,841.95
Suținerea caselor	10,903.31			Venite dela efecte	907.—
Spese de birou	9,229.71			Proviziuni	65,066.02
Remunerație	8,450.14				
Interese de reescont	6,075.—				
Binefacere	1,859.40				
Profit net	89,842.86				
	255,363.79				255,363.79

Lugoj, la 31 Decemvrie 1920.

Valeriu Giurgiu m. p., director-executiv.

Pentru contabilitate: **Veturia Terfaloga m. p.**

DIRECȚIUNEA:

N. Nestor m. p., prezident.

A. Boer m. p.

I. Țlucu m. p.

Dr. I. Baitescu m. p.

Dr. D. Fireza m. p.

Dr. A. Văleanu m. p.

Virgil Pop m. p.

Conturile prezente le-am revăzut și aflat în consonanță cu estrasele și registrele instit. purtate exact și în ordine.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

N. Muntean m. p.

N. Fabian m. p.

G. Muntean m. p.

Valeriu Baciu m. p.

Dr. Simion Tâmaș m. p.

„INSOȚIREA DE CREDIT“ IN COMĂNA-DE-SUS. ::

CONVOCARE.

Membrii «INSOȚIRII DE CREDIT» în Comăna-de-sus se invită la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în 10 Aprilie 1921, la 1 oră d. a., în edificiul școlii, cu următorul

PROGRAM:

1. Constituirea adunării.
2. Censurarea bilanțului pe anul 1920.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Alegerea a 3 membri în direcțiune.
5. Alegerea a 3 membri în Comitetul de supraveghiere.
6. Eventuale propuneri.

Comăna-de-sus, în 22 Februarie 1921.

George Barescu m. p.,
președinte.

Activa.

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.

Pasiva.

	Lei	b.		Lei	b.
Casa	2,795	44	Capital de cvote	5,230	—
Imprumuturi	78,752	66	Depuneri	52,256	10
Depuneri proprii	3,280	46 ⁵	Cont-Curent	32,260	—
Efecte	7,353	58 ⁵	Fond de rezervă	5,156	38 ⁵
Acții	965	—	Profit curat	1,347	66 ⁵
Bon la stat	2,400	—			
Mobilier		63			
Diverse		60			
Interese restante		580			
		<u>96,250</u>			<u>96,250</u>
		15 ⁰			15 ⁰

Debit.

Contul Profit și Perdere.

Credit.

	Lei	b.		Lei	b.
Interese de depuneri	1,403	77 ⁵	Interese de imprumuturi	4,929	—
Interese de Cont Curent	1,830	—	Interese de efecte	75	—
Spese de administrare	195	—	Provizțiuni	533	18
Remunerațiuni	150	—			
Porto	1	90			
Dări de stat și comunale	562	84			
Dare de interese	46	—			
Profit curat		1,347			
		<u>5,537</u>			<u>5,537</u>
		18 ⁰			18

Comăna-de-sus, 31 Decembrie 1920.

DIRECȚIUNEA:

George Barescu m. p.

George Comșa m. p.

Rosalim Mija m. p.

Iosif Frâncu m. p.

R. Frâncu m. p.

Conturile prezente s'au examinat și s'au aflat în ordine și în conformitate cu cărțile.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Zachiu Frâncu m. p.

Rosalim B. Frâncu m. p.

George Z. Frâncu m. p.

Dumitru Frâncu m. p.

Ioan G. Lascu m. p.

Iosif Ionescu m. p.

George Mija m. p.

„Șercaiana“, institut de credit și economii, soc. pe acții, Șercaia.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ȘERCĂIANA», soc. pe acții în Șercaia, se invită, în sensul §. 15 din statute, la

a XVII-a adunare generală ordinară,

pe ziua de 3 Aprilie 1921, la ora 2 p. m., în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al Comitetului de supraveghiere despre rezultatul gestiunii anului trecut.
3. Darea absoluturului Direcțiunii și Comitetului de supraveghiere pe baza acestor rapoarte.
4. Decidere asupra împărțirii venitului curat.
5. Decidere asupra urcării capitalului societar.
6. Fixarea marcelor de prezență pentru Direcțiune și Comitetul de supraveghiere pe interval de 3 ani.
7. Eventuale propuneri.

Șercaia, la 5 Martie 1921.

Direcțiunea.

NB. Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării la cassa institutului sau vor constata că le-a depus la cassa altui institut membru la «Solidaritatea».

ACTIVA		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		PASIVA	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	204,884	04	Capital emisia I—II	75,000	—
Depuneri proprii	172,484	73	Capital emisia III.	63,860	—
Depuneri în Cont-Curent	37,400	—	Fond de rezervă		85,031
Efecte	113,728	50	Fond de pensiuine		10,482
Amortizat	6,883	52	Fond de binefacere		3,913
Cambii cu gir.	821,707	75	Depuneri spre fructificare		1,299,069
Cambii cu ipotecă	119,707	66	Depozite de casă		15,375
Credite pe obligațiuni	386	—	Dividendă neridicată		1,541
Credite personale	122,021	68	Diverși creditorii		2,610
Casele institutului	15,000	—	Interese transitoare		25,354
Mobiliar: amortizat	—	—	Profit curat		18,199
	1,600,436	84			1,600,436

SPESE.		Contul Profit și Perdere.		VENITE.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese: pentru fonduri	3,902	73	Interese:		
„ pentru depuneri	23,905	81	dela cambii cu gir. ipot.		
„ pentru capital em. III	1,104	72	personale și credite	81,942	09
Spese: salare	17,705	—	de obligațiuni	23	75
bani de cvartir	775	—	de depuneri proprii	2,981	73
marce de prezență	1,475	—	de efecte	1,562	50
Spese de birou, reg., tip. etc.	10,005	09	Chirie dela casele institutului		1,816
Spese de reparație a edificiului	1,686	—	Proviziuni (Dif. de curs)		4,035
Amortizare la efecte	6,883	52			
Contribuție:					
10% dare la int. depuneri	2,390	58			
dare de stat și comun.	4,329	42			
Profit curat	18,199	23			
	92,362	10			92,362

Șercaia, la 31 Decembrie 1920.

Iuliu Dombradi m. p., preș. dir.

Vasile Bârsan m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Capeta m. p. Dr. Hariton Pralea m. p. Dr. Nicolae Boeriu m. p. Mircea Toma m. p. Petru Prună m. p.

S'a revidat și aflat în consonanță cu registrele purtate în regulă.

Șercaia, la 5 Martie 1921.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

George Urs m. p. Petru Deleu m. p. Ilarie Cocan m. p. George Mijea m. p. Filimon Bălan m. p.
Petru Boeriu m. p. Spiridon Muntean m. p.

„NĂDLĂCANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Nădlac.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii, societate pe acții «NĂDLĂCANA», se învătă prin aceasta la

a XXIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Nădlac *Duminică în 13 Martie 1921 st. n. la 11 ore a. m.* în localitatea institutului.

OBIECTELE:

1. *Constituirea.*
2. *Raportul anual al direcțiunii, raportul comitetului de supraveghiere și bilanțul anului de gestiune 1920.*
3. *Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.*
4. *Alegerea de 2 membri în direcțiune.*
5. *Alegerea comitetului de supraveghiere.*

Nădlac, 26 Februarie 1921.

Direcțiunea.

Notă: Pentru folosirea dreptului de vot se cere ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiunilor sale în cărțile institutului cel puțin cu șase luni înainte de adunare și să se insinue la cassa institutului respective să-și depună plenipotența cel mult până înaintea amiezii zilei premergătoare adunării.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920		Pasiva	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Cassa în număr	215,143.74	Capital societar: 4500 buc. acții à Lei 50	225,000.—		
Cambii de bancă	1,230,201.—	Fondul general de rezervă*	117,055.20		
Avansuri de Cont-Curent	420,460.—	Fondul special de rezervă**	11,500.—		
Efecte proprii	488,919.38	Fondul de penziune***	33,580.—	162,135.20	
Efectele fondului de penziune	33,550.—	Depuneri spre fructificare	888,409.26		
Casa proprie a institutului	12,667.30	Imprumuturi de Cont-Curent	1,001,304.94		
Mobilierul amortizat	—.—	Contribuție de depuneri restantă	1,194.57		
		Dividendă neridicată	7,618.50		
		Creditori	22,944.85		
		Interese transitoare anticipate	30,633.27		
		Profit curat	61,700.83		
		* Cu dotațiunea din anul acesta Lei 135,000.—			
		** Cu " " " " " " 15,000.—			
		*** Cu " " " " " " 40,000.—			
	2,400,941.42			2,400,941.42	

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Interese pentru depuneri	20,962.71	Interese:			
Spese:		dela Cont-Curent	737.97		
Salare	10,665.78	„ efecte	12,888.75		
Relut de cvartir	1,440.07	„ lombard	39,130.31		
Marce de prezență	910.—	„ cambii de bancă	68,936.75	121,693.78	
Registre, imprimate, încălzit și spese de birou	15,967.93	Provizțiuni	2,975.08		
Porto postal	342.27	Chirie	270.—		
Contribuțiuni:					
Directă și comunală	10,853.—				
10% dare după inter. de depun.	2,096.27				
Profit curat	61,700.83				
	124,938.86			124,938.86	

Nădlac, la 31 Decemvrie 1920.

Aureliu Petroviciu m. p.
director executiv.

Pentru contabilitate:
Aureliu Șterca Șuluțiu m. p.
vice-direct. executiv.

DIRECȚIUNEA:

Nicolau Chiciu m. p., preș. direcț., **Gligor Vidican m. p.** **Nicolae Gheran m. p.** **Pavel Roșuț m. p.**

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă și în deplină consonanță cu registrele institutului.

Romul Nestor m. p., prezid., **Romulus Tăucean m. p.** **Georgiu Petroviciu m. p.** **Dimitrie Micu m. p.**

„TIMIȘIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Timișoara.

CONVOCARE.

In baza articolului 8 din statute convocăm

a XXXVI-a adunare generală ordinară,

a institutului de credit și economii «TIMIȘIANA», societate pe acții în Timișoara, pe ziua de **24 Martie 1921** (Joi), la ora 10 a. m. în Timișoara în localul institutului.

SERIA OBIECTELOR:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale.*
2. *Prezentarea bilanțului și a socoșilor pe anul 1920, a raportului Consiliului de administrație și a raportului cenzorilor; decideră asupra împărțirii profitului net, stabilirea dividendei și darea absolutului.*
3. *Stabilirea jetoanelor.*

Timișoara, la 24 Februarie 1921.

Consiliul de Administrație.

Acționarii, cari participă la adunarea generală, au să depună acțiunile la cassa centralei, ori la filialele noastre din Buziaș, Ciacova, Deta, Receaș și Vinga, sau la instituturile de credit: «Victoria» Arad; «Albina» Sibiu și filialele; «Lipovana» Lipova; «Sebeșana» Caransebeș; «Oraviceanca» Oravița; «Biho-reana» Oradea-mare; «Banca Centrală pentru industrie și Comerț» Cluj; «Banca Agrară» Cluj; «Intreprinderile Forestiere Române» Cluj; «Ardeleana» Orăștie; pentru vechiul regat; «Banca Generală a Țării Românești» și sucursalele înaintea adunării generale și au a prezenta la cassa centralei noastre reversele despre depunerea acțiunilor astfel, că aceste să ajungă în posesiunea noastră cel mai târziu până la ziua de 22 Martie 1921.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa în număr și bonuri de 40%	15.348,073	89	Capital societar 50,000 acțiuni à Lei 100	5.000,000	—
Cambii de bancă	1.750,480	—	Fond general de rezervă	1.616,398	46
Cambii cu acoperire hipotecară	1.362,165	50	Fond de pensuni	—	98,927
Imprumut hipotecar	—	—	Depuneri spre fructificare	10.354,969	47
Conto-Curent	8.099,800	43	Depuneri în Conto-Curent și depozite de cassă	1.328,245	08
Mărfuri	69,286	64	Dividende nereclamate	—	—
Avansuri pe cereale și mărfuri	3.784,893	—	Dobânzi nesolvite după cap. de acții emis. 1919	—	23,314
Efecte proprii	1.095,369	30	Dobânzi datorate anului 1921	—	104,312
IMOBILE:			Impozit nesolvit după dobânda la depuneri	—	13,115
Casa institutului Timișoara	250,000	—	Diverse conturi creditoare	—	15,398
Casa institutului filiala Recas	9,000	—	Profit net	—	638,782
Casa institutului filiala Ciacova	25,000	—			
Casa institutului filiala Deta	7,500	—			
Cassa institutului filiala Vinga	15,500	—			
Imobile de vânzare	207,183	16			
Mobilier	—	5			
Diverse conturi debitoare	2.069,209	80			
	34.615,598	24		34.615,598	24

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Dobânzi după depun. spre fructif.	200,438	36	Beneficii diverse din: dobânzi, comisioane, venitul efectelor, imobilului, mărfurilor etc.	1.675,282	24
Dobânzi după depun. în Conto-Curent	6,652	11			
Dobânzi după cap. de acții em. 1919	38,603	75			
Impozite	71,996	77			
Salare, bani de cvartir și adaus de scumpete	258,220	78			
Chirie	7,599	59			
Cheltueli de admin. și porto postal	118,782	69			
AMORTIZĂRI:					
Din mobilier	7,800	—			
La saci	50,733	—			
La Giro-Conto banca austro-ungară	525	16			
La Cec-Conto cassă de păstr. ung.	130,147	73			
La Efecte proprii (oblig. impr. de războiu maghiar)	145,000	—			
Profit net	638,782	30			
	1.675,282	24		1.675,282	24

Timișoara, la 31 Decemvrie 1920.

Pentru contabilitate: **Const. Ardeleanu** m. p., șef-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Traian I. Marcu m. p.

B. Dan m. p.

E. Lukács m. p., dir. secț. com. ind.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Ioan Oprea m. p., preș.

Dr. Corneanu m. p.

Pant. M. Sîtescu m. p.

Dr. St. C. Pop

Dr. Georgevici m. p.

V. Terebentiu m. p.

Dr. Cosma m. p., admin. delegat.

Verificat și găsit în concordanță cu registrele.

CONSILIUL DE CENZORI:

I. Conclatu m. p., preș.

Dr. Tr. Sîncal m. p.

Dr. C. C. Moteanu m. p.

Dr. Ion Doboșan m. p.

V. Antonescu m. p.